
ग󰏏त के 󰏐नयम 
 
�ु�टन के ग󰏏त के 󰏐नयम :- ग󰏐त के 󰏑नयमो को सबसे पहले सर 
आइजक �ू�टन के सन् 1687 मे अपनी पु󰎑क “󰏎󰇸󰎬󰏓सपीया” म󰎶 
󰇸󰏐तपा󰏍दत 󰏎कया। इस󰏓लए आइजक �ू�टन के स󰍁ान मे इन 󰏑नयम󰎼 
को �ू�टन के ग󰏐त 󰏑नयम कहते है। 
 
जड़󰋆 :- 󰏎कसी 󰏎प󰊪 का वह गुण 󰏓जसके कारण 󰏎प󰊪 󰏎वराम क󰎪 
अव󰎕ा म󰎶 अथवा वेग से ग󰏐त क󰎪 अव󰎕ा मे 󰏎कसी भी 󰇸कार के 
प󰏋रवत󰇡न का 󰏎वरोध करता है। इसे ही जड़󰋆 कहते है। 
 
हमारे दै󰏑नक जीवन म󰎶 अनेक󰎼 घटनाएं घ󰏎टत होती है। उनम󰎶 जड़󰋆 को 
आसानी से देखा जा सकता है। 󰏌कसी व�ु� का भार 󰏒जतना अ󰏐धक 
होगा वह व�ु� अपने मे प󰏋रवत󰇡न का उतना ही अ󰏐धक 󰏍वरोध करती 
ह।ै अतः जड़󰋆 क󰎪 प󰏋रभाषा 󰎙󰎐 होता ह ै󰏌क उस व�ु� का जड़󰋆 
भी अ󰏐धकतम होगा। 
 
जड़󰋆 का 󰏐नयम :- इस 󰏑नयम के अनुसार य󰏍द कोई व�ु� 
󰏎वरामाव󰎕ा म󰎶 है तो वह 󰏎वरामाव󰎕ा मे ही रहेगी। अथवा कोई व�ु� 
एकसमान वेग से सी󰏑ध सरल रेखा मे ग󰏐त󰏓शल है तो वह ग󰏐त करती 
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ही रहेगी। जब तक उस व�ु� पर कोई बा󰎦 बल न लगाया जाए। इसे 
जड़󰋆 का 󰏑नयम कहते है। 
                         जड़󰋆 के 󰏐नयम को �ु�टन के ग󰏏त का 
󰇸थम 󰏐नयम भी कहा जाता ह।ै 
 
जड़󰋆 के 󰇸कार :- जड़󰋆ो को तीन भाग󰎼 म󰎶 बाटा गया है। अथा󰇡त 
󰏎कसी व�ु� मे जड़󰋆 को तीन 󰇸कार से देखा जा सकता है। 
1. 󰏎वराम का जड़󰋆 
2. ग󰏐त का जड़󰋆  
3. 󰏍दशा का जड़󰋆 
 
1. 󰏍वराम का जड़󰋆 :- जैसे 󰏎क नाम से 󰎙󰍺 है 󰏎क 󰏎कसी व�ु� का 
वह गुण 󰏓जसके कारण वह व�ु� अपनी 󰏎वराम क󰎪 अव󰎕ा म󰎶 प󰏋रवत󰇡न 
का 󰏎वरोध करती है। 󰏎वराम का जड़󰋆 कहते है। उदाहरण 󰋙ारा समझा 
जा सकता है। 
उदा० :- (1) जब 󰏎कसी बस के अचानक चलने पर उसम󰎶 खड़े या󰇳ी 
पीछे क󰎪 ओर 󰏑गर जाते है। इसका कारण यह है 󰏎क या󰇳ी 󰏎वराम क󰎪 
अव󰎕ा मे होता है एवं बस के चलने पर उसका शरीर बस क󰎪 ओर 
ग󰏐त का 󰏎वरोध करता है। अतः 󰏎वराम के जड़󰋆 के कारण या󰇳ी पीछे  
क󰎪 ओर गीर जाते है। 
 
(11) पेड़ को अचानक 󰏍हलाने पर उसके फल󰎼 का 󰏑गरना । 
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2. ग󰏏त का जड़󰋆 :- इसक󰎪 प󰏋रभाषा भी नाम से ही 󰎙󰍺 है 󰏎क 
󰏎कसी व�ु� का वह गुण 󰏓जसम󰎶 व�ु� 󰎡यं अपनी ग󰏐त क󰎪 अव󰎕ा मे 
प󰏋रवत󰇡न का 󰏎वरोध करती है। ग󰏐त का जड़󰋆 कहलाता है। 
उदा० :- (i) चलती रेलगाड़ी से अचानक उतर जाने पर 󰍨󰏑󰈷 आगे 
क󰎪 ओर 󰏑गर जाता है।  
(11) चलती बस के अचानक 󰏄कने पर या󰇳ी का आगे क󰎪 ओर 
झुकना। 
 
3.󰏌दशा का जड़󰋆 :- 󰏎कसी व�ु� का वह गुण 󰏓जसके कारण वह व�ु� 
󰎡यं क󰎪 ग󰏐त क󰎪 󰏍दशा म󰎶 होन󰎶 पाली प󰏋रवत󰇡न का 󰏎वरोध करती है। 
󰏍दशा का जड़󰋆 कहलाता है। 
उदाहरण : (1) जब कोई बस दायी ओर मुड़ती है तो 󰏍दशा के जड़󰋆 के 
कारण उसम󰎶 बैठे या󰇳ी बायी ओर झुक जाती है। 
 
�ु�टन के ग󰏏त के 󰏐नयम :- �ु�टन के ग󰏐त के तीन 󰏑नयम है। 
1. ग󰏐त का 󰇸थम 󰏑नयम - जड़󰋆 फा 󰏑नयम 
2. ग󰏐त का 󰏍󰋙󰏐तय 󰏑नयम - संवेग का 󰏑नयम  
3. ग󰏐त का तृ󰏐तय 󰏑नयम - 󰏎󰇤या-󰇸󰏐त󰏎󰇤या 󰏑नयम 
 
1. ग󰏏त का 󰇸थम 󰏐नयम - (जड़󰋆 का 󰏐नयम) :- �ु�टन के ग󰏐त के 
󰇸थम 󰏑नयम के अनुसार, य󰏍द कोई व�ु� 󰏎वराम अव󰎕ा म󰎶 है तो वह 
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󰏎वरामाव󰎕ा म󰎶 ही रहेगी। व�ु� पर कोई बा󰎦 बल लगाकर ही व�ु� को 
󰏎वरामाव󰎕ा मे ग󰏐त क󰎪 अव󰎕ा म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त 󰏎कया जा सकता है।  
  एवं य󰏍द कोई व�ु� ग󰏐त󰏓शल अव󰎕ा मे है तो वह एक समान 
चाल से सरल रेखा म󰎶 चलती ही रहेगी , जब तक उस व�ु� पर बा󰎦 
बल न लगाया जाए। इसे ग󰏐त का 󰇸थम 󰏑नयम कहते है। इसे जड़󰋆 का 
󰏑नयम भी कहा जाता है। 
उदा०- (1) चलती रेलगाड़ी से अचानक उतर जाने पर 󰍨󰏑󰈷 आगे क󰎪 
ओर 󰏑गर जाते है। 
(11)󰏕खड़क󰎪 के 󰏓शश󰎶 पर ब󰏾क से गोली मारने पर 󰏓शश󰎶 म󰎶 छेद हो 
जाता है। 
 
2. ग󰏏त का 󰏌󰋙󰏏तय 󰏐नयम (संवेग का 󰏐नयम) :- �ु�टन के ग󰏐त के 
󰏍󰋙󰏐तय 󰏑नयम के अनुसार रे󰏕खय संवेग मे प󰏋रवत󰇡न क󰎪 दर उस व�ु� पर 
लगाए गए बा󰎦 बल के अनु󰇤मानुपाती होती है। एवं संवेग प󰏋रवत󰇡न 
व�ु� पर लगाए गए बल क󰎪 󰏍दशा म󰎶 ही होता है। इसे ग󰏐त का 󰏍󰋙󰏐तय 
󰏑नयम कहते है एवं इस 󰏑नयम को संयोग का 󰏑नयम भी कहते है। 
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उदा० :- 󰏎󰇤केट खेल म󰎶 󰏕खलाड़ी तेजी से आ󰏐त ग󰎶द को कैच करते 
समय अपने हाथ󰎼 को पीछे क󰎪 ओर कर लेते है। इससे ग󰎶द का वेग कम 
हो जाता है और 󰏕खलाड़ी को कोई चोट नही लगती है। 
 
3. ग󰏏त का तृ󰏏तय 󰏐नयम (󰏌󰇤या-󰇸󰏏त󰏌󰇤या 󰏐नयमा) :- �ु�टन के 
ग󰏐त के तृ󰏐तय 󰏑नयम के अनुसार, 󰇸�े�क 󰏎󰇤या के बराबर एवं 󰏎वप󰏋रत 
󰏍दशा मे 󰇸󰏐त󰏎󰇤या होती है। ग󰏐त के तृ󰏐तय 󰏑नयम को 󰏎󰇤या-󰇸󰏐त󰏎󰇤या 
󰏑नयम भी कहते है। 
उदा० 
(1) ग󰏐त के तृतीय 󰏑नयम को ऐसा समझते है 󰏎क आप 󰏎कसी टेबल पर 
हाथ रख कर खड़े है तो 󰏓जतना बल आपका हाथ टेबल पर बल लगा 
रहा है। उतना ही बल तेबल आपके हाथ पर लगा रही है। आपने देखा 
होगा 󰏎क कमजोर छत पर 󰊐ादा बल अथा󰇡त कई 󰍨󰏑󰈷य󰎼 के बैठने पर 
वह छत 󰇸󰏐त󰏎󰇤या बल उतना नही लगा पा󰏐त है 󰏓जतना 󰍨󰏑󰈷 उस पर 
󰏎󰇤या बल लगा देते है। 
 
(ii) कुए से जल खीचते समय र󰎢ी टूटन󰎶 पर र󰎢ी खीचन󰎶 वाला 
पीछे क󰎪 ओर 󰏑गर जाता है। 
(iii) ब󰏵क से गोली मारने पर पीछे क󰎪 ओर ध󰈰ा लगना। 
 
संवेग :- वह रा󰏓श जो 󰏎कसी व�ु� के वेग व 󰇵󰍨मान पर 󰏑नभ󰇡र करती 
है अथा󰇡त 󰏎कसी ग󰏐त󰏓शल व󰎓 के 󰇵󰍨मान और उसके वेग के 
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गुणनफल को संवेग कहते है। इसे P से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। माना 󰏎कसी 
ग󰏐त󰏓शल व�ु� का 󰇵󰍨मान m तथा वेग v हो तो संवेग क󰎪 प󰏋रभाषा 
                 संवेग: 󰇋󰍨मान x वेग      

 𝑝 = 𝑚𝑣

संवेग एक स󰏍दश रा󰏓श है। इसक󰎪 󰏍दशा वही होती है जो व�ु� क󰎪 वेग 
क󰎪 󰏍दशा होती है। 
                 स󰏍दश 󰏅प मे संवेग                    

= m  𝑝
→

𝑣
→

संवेग का MKS प󰋒󰏐त मे मा󰇳क 󰏎क󰇦ा - मीटर/ सेक󰊪 होता है। एवं 
इसे �ु�टन सेके󰊪 भी कहते है। 
संवेग का समय(t) के सापे󰆵 अवकलन करने पर 

  +  𝑑𝑝
→

𝑑𝑡  = 𝑀
1

𝑑𝑢
1

𝑑𝑡 

→

𝑀
2

𝑑𝑢
2
 

𝑑𝑡

→

 
चँू󰏎क वेग प󰏋रवत󰇡न तथा समयांतराल के अनुपात  को 󰋆रण a कहते  𝑑𝑢

𝑑𝑡

है। त󰎼              

 =  +   𝑑𝑝
𝑑𝑡 

→
 𝑀

1 
𝑎

1

→
𝑀

2
𝑎

2

→

य󰏍द दोन󰎼 󰏎प󰊪󰎼 पर काय󰇡रत बल  व  है। तो �ु�टन के 󰏍󰋙󰏐तय 𝐹
1

→
𝐹

2

→

󰏑नयमानुसार 
               से 𝐹 = 𝑚𝑎
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               𝑑𝑝
𝑑𝑡

→
= 𝐹

1

→
+  𝐹

2

→

 

परंतु  व 󰏑नकाय के आ󰋥󰏋रक बल है। तो �ू�टन के तृ󰏐तय 󰏑नयम 𝐹
1

→
𝐹

2

→

से 󰏎󰇤याओ ंऔर 󰇸󰏐त󰏎󰇤याओ ंका प󰏋रणामी शू󰋾 होता है। 

 + = 0 कह सकते है। 𝐹
1 

→
𝐹

2 

→

 
संवेग संर󰆵ण का 󰏐नयम :- इस 󰏑नयम के अनुसार, य󰏍द 󰏎प󰊪󰎼 के 
󰏎कसी 󰏑नकाय पर बा󰎦 बल शू󰋾 है तो 󰏑नकाय कर स�ू�ण󰇡 संवेग 
संर󰏔󰆵त रहता है। इसम󰎶 समय के साथ कोई प󰏋रवत󰇡न नही होता है। यही 
संवेग संर󰆵ण का 󰏑नयम है। 
 
संवेग संर󰆵ण 󰏒स󰋒ा󰋥 (󰏐नयम) का 󰏐नगमन :-  

माना M1 , M2 󰇵󰍨मान के दो 󰏎प󰊪 है 󰏓जनक󰎶  संवेग  व  है।  𝑃
1

→
𝑃

2

→

v1 व v2 वेग से ग󰏐त󰏓शल है तो 
 

पहले 󰏎प󰊪 का संवेग = 1 1                  𝑃
1

→
𝑀
→

𝑣
→

󰏺सरे 󰏎प󰊪 का संवेग = M2  𝑃
2

→
𝑣

2

→

 

माना दोन󰎼 󰏎प󰊪ो के 󰏑नकाय का स�ू�ण󰇡 संवेग  है तो 𝑃
→
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             = 1 + 2 𝑃
→

𝑃
→

𝑃
→

 

 व  के मान रखने पर  𝑃
1

→
𝑃

2

→

             = M1 1 + M2 2     𝑃
→

𝑣
→

𝑣
→

अतः    =  𝑑𝑝
→

𝑑𝑡 𝐹
1

→
+  𝐹

2

→

या  = 󰏑नयतांक  𝑃
→

 
यह समीकरण संवेग संर󰆵ण के 󰏓स󰋒ा󰋥 का ग󰏒ण󰏐तय 󰏅प है। 
 
घष󰇡ण बल :- जब दो 󰏎प󰊪 पर󰎙र स󰌸क󰇡  मे होते है एवं एक व�ु� 
󰏱सरी व�ु� के पृ󰍺 पर ग󰏐त करती है। तो इनके स󰌸क󰇡  तल󰎼 के बीच 
एक बल काय󰇡 करता है। जो व�ु�ओ ंक󰎪 ग󰏐त का 󰏎वरोध करता है इस 
बल को घष󰇡ण बल कहते है। 
 
घष󰇡ण बल का उदाहरण :- घष󰇡ण बल को उदाहरण 󰋙ारा अ󰉺ी तरह 
समझा जा सकता है। मान 󰏓ल󰏓जए एक मेज है 󰏓जसके उपर कोई व�ु�  
है। य󰏍द हम व�ु� को 󰏎कसी वेग से ध󰈰ा दे तो व�ु� कुछ 󰏺र चलने के 
बाद 󰏄क जाएगी या 󰏎वरामाव󰎕ा म󰎶 आ जाएगी तो 󰋝ान देने वाली 
बात यह है 󰏎क व�ु� 󰉇ो 󰏄क󰎪। 
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                             चँू󰏎क हम जानते है 󰏎क 󰏎कसी भी 
ग󰏐त󰏓शल व�ु� को रोकने के 󰏓लए एक बा󰎦 बल क󰎪 आव󰍴कता होती 
है। व�ु� तथा मेज के स󰌸क󰇡  तलो के 󰏏बच एक बल काय󰇡रत है जो 
इनक󰎪 ग󰏐त का 󰏎वरोध करता है। इस बल को ही घष󰇡ण बल कहते है। 
󰏓च󰇳 󰋙ारा 󰎙󰍺 होता है।   

  
घष󰇡ण बल के 󰇸कार :- घष󰇡ण बल दो 󰇸कार के होते है। 
1.ग󰏐तक घषण󰇡 बल 
2. �ै�󰏐तक घषण󰇡 बल 
 
1. ग󰏏तक घष󰇡ण बल :- जब दो व�ु�ओ ंके 󰏏बच पर󰎙र ग󰏐त होती 
है तो इन व�ु�ओ ंके 󰏏बच एक बल आरो󰏎पत हो जाता है। 󰏓जसे ग󰏐तक 
धष󰇡ण बल कहते है। 
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अथा󰇡त , दो व�ु�ओ ंके 󰏏बच उनक󰎪 ग󰏐त के कारण उ󰊽󰋳 बल को ग󰏐त 
घष󰇡ण बल कहते है। इसे fk 󰋙ारा 󰇸द󰏓श󰎭त 󰏎कया जाता है1 

 𝑓
𝑘

= 𝑢
𝑘
𝑅

जहां uk एक 󰏑नयतांक है 󰏓जसे ग󰏐तक घष󰇡ण गुणांककहते है।  
 
2. �ै�󰏏तक घष󰇡ण बल :- जब दो व�ु�एं एक 󰏺सरे के स󰌸क󰇡  मे होती 
है ले󰏎कन उनके बीच कोई ग󰏐त नह󰎰 होती है अथा󰇡त वह 󰏎वरामाव󰎕ा मे 
होती है। तो इन व�ु�ओ ंके 󰏏बच आरो󰏎पत बल को �ै�󰏐तक घष󰇡ण बल 
कहते है। 
अथा󰇡त , व�ु�ओ ंके बीच उनक󰎪 󰏎वरामाव󰎕ा के कारण उ󰊽󰋳 बल को 
�ै�󰏐तक घष󰇡ण बल कहते ह󰎹। इसे fs से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 

 𝑓
𝑠

= 𝑢
𝑠
𝑅

 
जहाँ us एक 󰏑नयतांक है 󰏓जसे �ै�󰏐तक घष󰇡ण गुणांक कहते है। 

 
घष󰇡ण के 󰏐नयम :- (1) घष󰇡ण बल सदैव ग󰏐त󰏓शल व�ु�ओ ंपर उनक󰎪 
ग󰏐त क󰎪 󰏍दशा के 󰏎वप󰏋रत आरो󰏎पत होता है। 
 
(2) जब दो व�ु�ए पर󰎙र एक 󰏺सरे के स󰌸क󰇡  म󰎶 होती है तो उनके 
बीच घष󰇡ण बल, अ󰏐भल󰌺 󰇸󰏏त󰏌󰇤या R के अनु󰇤मानुपा󰏐त होता है। 
 

Boa
rd

Stu
dy



घष󰇡ण गुणांक :- घष󰇡ण 󰏑नगम से 󰎙󰎐 होता है 󰏎क घष󰇡ण बल f 
अ󰏒भल󰌺 󰇸󰏐त󰏎󰇤या R के अनु󰇤मानुपा󰏐त होता है। तो 
                    𝑓 α 𝑅
             या   𝑓 = 𝑢𝑅
जहाँ u एक 󰏑नयतांक है 󰏓जसे घष󰇡ण गुणांक कहते ह󰎹। 

 𝑢 = 𝑓
𝑅

 
घष󰇡ण कोण  :- सीमांत घष󰇡ण क󰎪 󰏍दशा म󰎶, अ󰏒भल󰌺 󰇸󰏐त󰏎󰇤या R एवं 
इसका प󰏋रमाणी B के 󰏏बच कोण को घष󰇡ण कोण कहते है। घष󰇡ण कोण 
को  से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। θ

 
 चतुगु󰇡ण OABC म󰎶 
 AB = OC = fs  तथा OA = BC = R 
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अब ΔOCB म󰎶 

   𝑡𝑎𝑛θ =  लम्ब
आधार  =  𝐵𝐶

𝑂𝐶  =  
𝑓

𝑠

𝑅

 
अब घष󰇡ण के सू󰇳  𝑓

𝑠
 =  𝑢

𝑠
𝑅

 

                  𝑡𝑎𝑛θ =  
𝑢

𝑠
𝑅

𝑅

 𝑡𝑎𝑛θ = 𝑢
𝑠

या      

 θ = 𝑡𝑎𝑛−1(𝑢
𝑠
)

 
यही घष󰇡ण कोण का सू󰇳  है। 
 
लोट󰏐नक घष󰇡ण :- 󰏎कसी भी व�ु� को 󰏱सरी व�ु� के पृ󰍺 पर सरकाने 
क󰎪 अपे󰆵ा लुढ़काना अ󰏑धक आसान है। अथा󰇡त एक 󰏎प󰊪 󰏎कसी 󰏺सरे 
󰏎प󰊪 के तल पर लुढकता है। तो दोनो 󰏎प󰊪󰎼 के स󰌸क󰇡  तल󰎼 के 󰏏बच 
एक बल आरो󰏎पत हो जाता है। 󰏓जसे लोट󰏑नक घष󰇡ण कहते है। 
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तरल घष󰇡ण :- जब 󰇵व को 󰏎कसी बत󰇡न म󰎶 लेकर तेजी से घुमाया जाता 
है तो 󰇵󰍨 कुछ समय घूमने के प󰍮ात 󰏄क जाता है। इससे 󰎙󰍺 होता 
है 󰏎क 󰇵व क󰎪 󰏎व󰏒भ󰋳 परतो के म󰋝 एक बल काय󰇡 करता है। जो 󰇵व क󰎪 
ग󰏐त का 󰏎वरोध करता है। इसे तरल घष󰇡ण कहते है। 
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	न्युटन के गति के नियम :- गति के नियमो को सबसे पहले सर आइजक न्यूटन के सन् 1687 मे अपनी पुस्तक “प्रिंसिपीया” में प्रतिपादित किया। इसलिए आइजक न्यूटन के सम्मान मे इन नियमों को न्यूटन के गति नियम कहते है। 
	 
	जड़त्व :- किसी पिण्ड का वह गुण जिसके कारण पिण्ड विराम की अवस्था में अथवा वेग से गति की अवस्था मे किसी भी प्रकार के परिवर्तन का विरोध करता है। इसे ही जड़त्व कहते है। 

